

# 湖南农业大学 2024



刘忠松

## 坚守种业创新 守护粮油安全

油菜分子育种团队带头人，农业农村部湖南油菜综合科研试验基地主任，国家 2030 计划项目首席科学家。他潜心研究油菜近 40 年，培育出了黄籽系列油菜品种，使油菜籽含油量由 40% 提高到 50%，亩产油由 60 公斤提高到 90 公斤，并在长江流域大面积推广应用上亿亩。

他担任科技特派员，把论文写在祖国大地上，长期深入少数民族地区和革命老区、山区进行科技扶贫，将短生育期油菜推广到湖南周边省份。2023 年，“用油菜铺就多彩致富路”项目获评教育部高校精准帮扶典型项目。

他在科学路上不断攀登高峰。2021 年以来主持承担了湖南省重大科技项目、国家自然科学基金区域创新项目、国家重点研发项目和国家 2030 计划项目，为脱贫攻坚、乡村振兴以及保障国家粮油安全做出了较大贡献。

获奖感言

从事油菜育种工作近 40 年。当前，高油酸黄籽油菜育种取得重大突破，高抗高效机收油菜育种取得重大进展，这离不开团队的努力和学校的全力支持。感谢学校授予我这么高的荣誉，荣誉属于团队，成绩属于过去，未来我将与团队一起，继续努力，在科技创新、人才培养和产业服务上作出新成绩。



曹威伟

## 以校史立馆 为湘农育人

马克思主义学院副教授，“芙蓉计划”——高校优秀思想政治工作者。她在坚持繁重的教研工作的同时，完成数千件史料文献的收集、鉴别、考证、梳理；成功对学校办学历史进行了追根溯源，合作或独立撰写多部校史文本。在 120 周年校庆之际，她力推校史陈列馆建设，收集展陈 1700 余幅照片、800 余份珍贵史料和 300 余件文物，生动展示了学校文化，使新校史馆成为学生成长的德育基地、学校对外宣传的名片。2023 年，她荣获 120 周年校庆特别贡献奖。近年来，她主持国家社科基金等各类项目 17 项，发表学术论文 20 余篇，理论文章 10 余篇，出版著作 5 部，获省级奖励 7 项。

获奖感言

《吕氏春秋》中说：“春之德风，风不信，其华不盛，华不盛，则果实不生。”就是说，春天的恩德在于风，如果春天的风不能按时来，春华就不会繁盛。首先是这样一个生机勃勃的时代，这样一个生机勃勃的学校，给了我们与时代共同成长、共同进步的机会。因为这样的春天，我们才得以舒枝展叶，潜心成长，在阳光下吐纳芬芳，在风雨中淬炼生机。感恩这样的春天，我会永葆感恩之心，砥励规切，深耕不怠，努力以寸草之心回报这三春之晖。



贺喜

## 创新引领发展 特色突破强院

动物科学技术学院院长、教授、博士生导师。他以身作则、率先垂范，致力于服务国家粮食安全战略、创新驱动战略、乡村振兴战略，主持完成《兴牧立心·圆学厚识·筑台强能——“新蹄子牛”畜牧学科研究生培养模式创新实践》，获 2023 年国家级教学成果二等奖，实现学院主持国家级教学成果“零”的突破。近 5 年主持国家和省部级项目 13 项，实现学院获批主持国家重点研发计划项目“零”的突破。带领团队聚焦家禽健康养殖和品质调控研究，实现“长江学者”特聘教授“零”的突破，5 人获国家级人才，形成独特的动科人才现象。

获奖感言

“年度人物”既是荣誉更是责任，我和我的团队将紧紧围绕国家和区域人才、教育和乡村振兴发展需求，以科技创新为主导，继续聚焦优质健康养殖和品质调控研究，满足人民群众对高品质畜产品的新需求。我将继续和全体动科人一道深挖“十项工程”科学内涵，集聚力量进行原创性引领性科技攻关，坚决打赢关键核心技术攻坚战，共同为建设“质量卓越、优势突出、特色鲜明”的国内一流农业大学贡献“动科力量”！



文斌

## 革新教学理念 培育强农新人

风景园林与艺术设计学院副教授。她深耕高校讲台 13 载，持续推进课程教学改革创新，获评湖南省高校教学能手称号。她主讲的《园林艺术与设计原理》依托 VR 虚拟现实、SU 三维虚拟模型、虚拟仿真三项信息化技术，构建了“四维重构、虚实联动”园林信息化教学，实现了身临其境的沉浸式教学效果，获评湖南省一流课程，荣获第三届全国高校教师教学创新大赛一等奖。近年来，她将课堂搬出教室，带领学生走进乡村，用设计与实践助力乡村振兴，促进美丽乡村人居环境改善，培养“厚植三农情怀”的规划设计人才。

获奖感言

教育教学从来都不是单枪匹马的奋斗。这份荣誉不属于我，更属于我们这个热爱教育教学的大家庭。在此，请允许我感谢学校与学院以及所有重视、支持、关心本科教育教学工作的领导与同仁。此外，我还要感谢我的学生们，你们是我教学创新的动力和源泉。今后，我将继续坚持教育育人的初心，上好每一堂课，为学校打造一流育人体系，建设成为国内一流教学研究型农业大学贡献自己的力量！



王勇乾

## 笃定思政育人 眷守学子成才

教育学院学工办主任兼团委书记。留校工作 9 年，一直从事辅导员等工作，所带学生累计超 1500 人。加强对学生的思想引领，他坚持上党课、作宣讲，同时讲授《形势与政策》课程，覆盖学生超过 2000 人；加强对学生的职业素养，他在微信公众号推出了微教育品牌栏目，一年来发布推文和视频 139 期，阅读量 12 万余次；加强对学生“三农”教育，他每年带队进行暑期“三下乡”社会实践活动，培育“懂农爱农”的师范生。2023 年，他荣获湖南省首届高校辅导员综合育人能力提升示范观摩活动一等奖，以及湖南省高校思想政治教育研究先进个人称号。

获奖感言

这个沉甸甸的荣誉属于所有奋斗在一线的辅导员们。感谢学校党委行政对辅导员队伍的重视与肯定，感谢全体学工工人对我的指导与帮助，感谢同事们对我的包容与支持。在今后的的工作中，我将牢记为党育人、为国育才的初心使命，为学校的人才培养继续贡献自己的绵薄之力。



刘湘辉

## 创醉美校园之致 铸服务育人之基

后勤保障中心主任。他深化后勤“由办到管”改革，创新服务育人。2023 年，他带领团队为学校添置 3890 套学生家具，167 台教室空调，绿化改造 2.4 万余平方米，水电建设 28 项，联动维修 6953 间寝室，维护 2500 亩校园整洁，守护 4 万多人“舌尖上的安全”，让校园更美丽，让师生更幸福。他还组织开展红枫守护、传统饮食文化体验、毕业生饯行等活动，探索子弟耕读教育、举办“后勤面对面”活动。在他和团队的努力下，学校获评全国首届高校后勤服务育人劳动教育示范基地、湖南省绿色学校创建示范单位、湖南省首届基础教育创新案例。

获奖感言

感谢学校给我和全体后勤人提供的机遇与平台；感谢各部门的支持和帮助。没有大家的踔厉奋发、通力合作，就没有校园的精美蝶变。荣誉属于全体后勤人！后勤服务质量提升永远在路上，我们将加倍努力让校园变得更温暖、更美好！